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ETI KA I PRO ME NE U SPOR TU

1. Uvod ni pri stup
Sva ka te melj ni ja i ce lo vi ti ja fi  lo zof ska per cep ci ja i ana li ti ka spor ta mo ra ima ti u 

vi du či nje ni cu da sport (kao i dru gi dru štve ni fe no me ni) pred sta vlja jed no ži vo i di na mič-
ko pod ruč je, ko je se raz vi ja i me nja, od no sno do ži vlja va ma nje ili ve će pro me ne. Sa mim 
tim, de lo va nje te o rij skog i prak tič nog uma tre ba, po red osta log, da bu de usme re no i pre-
ma pra će nju i kri tič kom vred no va nju tih pro me na: da li su one ko ri sne ili štet ne, da li su 
pa met ne ili ne ra zum ne, da li su u skla du sa uni ver zal nim etič kim prin ci pi ma ili od stu pa-
ju od njih itd. U tom pri stu pu fe no me no lo gi ji pro me na po seb no je va žno sa gle da va nje 
nji ho ve etič ke di men zi je. Jer, kao što se zna, sva ko ljud sko de la nje (u eko no mi ji, pra vu, 
po li ti ci, spor tu itd.) je, u kraj njoj li ni ji, etič ki po sre do va no. Dru gim re či ma, dru štve na 
eti ka, sa svo jim po seb nim de lom – eti ka spor ta, pred sta vlja je dan od fun da men tal nih 
kri te ri ju ma u va lja nom pro su đi va nju sport ske prak se i nje nih raz voj nih ten den ci ja. Kroz 
pri sut nost i apo stro fi  ra nost mo ral nih na če la te ži se oču va nju pre po zna tlji vog du ha olim-
pi zma i op štih prin ci pa hu ma ni te ta, gde spa da ju: na če lo sa ve sno sti i po šte nja, na če lo pra-
vič no sti, na če lo kul tur no-vas pit ne usme re no sti, na če lo otvo re no sti, na če lo iz gra đe no sti 
este tič kog sta va itd. 

Pro me ne u spor tu (or ga ni za ci o ne, struk tu ral ne, tak mi čar ske itd.) nu žno mo ra ju da 
ra ču na ju na nji ho vu od go va ra ju ću usa gla šenst sa ge ne ral no pri hva će nim etič kim vred-
no sti ma. Uza jam nost od no sa iz me đu eti ke i pro me na u spor tu pod ra zu me va, pre sve ga, 
mo ral nu bud nost i oslu ški va nje gla sa sa ve sti (ka ko od stra ne po je di na ca, ta ko i od stra ne 
jav nog mne nja) pri svim na me ra ma da se vr še od re će ni pre o bra ža ji i us po sta ve no vi ne 
u od no su na po sto je će sta nje u užem ili ši rem sport skom mi ljeu. Da kle pro jek to va nje i 
uvo đe nje raz li či tih ino va ci ja u okri lju sport ske de lat no sti (ko je su, na rav no, nu žne i ne-
iz o stav no po treb ne u svim sfe ra ma čo ve ko vog ži vlje nja, pa ti me i spor ta), ima će svo je 
afi r ma tiv ne re zul ta te sa mo ako su one uskla đe ne sa pret hod no na zna če nim aspek ti ma 
sport ske eti ke.

2. Eti ka i nje ne dru štve ne re fl ek si je
Eti ka, (od vre me na svo ga na stan ka u an tič koj Grč koj) pred sta vlja fi  lo zof sku di sci-

pli nu ko ja is pi tu je ci lje ve mo ral nih hte nja i osnov ne kri te ri ju me za vred no va nje mo ral-
nih po stu pa ka. Isto vre me no, ona se ba vi od red ba ma za sno va no sti i iz vo ra mo ra la. Mo ral 
pred sta vlja si stem nor mi (du žno sti i vr li na) iza ko jih sto ji jav no mne nje (kao nje go va 
objek tiv na osno va) i čo ve ko va sa vest (kao nje go va su bjek tiv na osno va. Mo ral na svest je 
svest o ono me što čo vek tre ba da či ni da bi bio čo vek.

I su bjek tiv na i objek tiv na stra na mo ra la su re la tiv ne: za vi se od lič no sti i pro men-
lji ve su s ob zi rom na lič no sti i vre me. Sto ga se u eti ci uvek tra ga lo za si gur nim upo ri-
štem i ap so lut nom osno vom mo ra la. To upo ri šte je uglav nom na la že no ili u pri ro di, ili u 
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čo ve ku, ili u Bo gu. Još od vre me na ka da su grč ki so fi  sti pro gla si li čo ve ka me ri lom svih 
stva ri, pa kroz ka sni je raz vi ja nje ide je hu ma ni zma, sve do da na šnjih da na, čo vek je po-
čeo da sma tra se be al fom i ome gom ce log sve ta. Ipak, tre ba pri zna ti da je čo vek da le ko 
od sa vr šen stva (ve zan fi  zič kim i so ci jal nim uslo vi ma svo ga bi ti sa nja) da bi se mo gao 
sma tra ti me ri lom sva kog bi ća i du žno sti. Zbog to ga je uvek (vi še ili ma nje) bi lo pri sut no 
mi šlje nje da se ap so lut na osno va mo že na ći sa mo u Bo gu (je di no Bog mo že bi ti jem stvo 
mo ral ne oba ve zno sti). Čak je i Kant, ko ji je “ka te go rič ki im pe ra tiv” sma trao sa vr še no 
slo bod nim od bi lo ka kvog upo ri šta (i na ze mlji i na ne bu), do šao na kra ju do ube đe nja, 
da eti ka ko ju je iz lo žio, ipak po tre bu je Bo ga kao jem stvo.

Bez ob zi ra da li iz vor i osno vu mo ra la na la zi mo u sa mom čo ve ku (auto nom no 
sta no vi šte), ili u Bo gu (te o nom no sta no vi šte), sre di šte sva ke eti ke sa či nja va de on to lo gi ja 
(uče nje o oba ve zno sti ma). Me đu mno gim usta no vlje nim oba ve zno sti ma uvek su se na-
la zi le čo ve ko ve oba ve zno sti pre ma dru gim lju di ma (iskre nost, uza jam nost, so li dar nost, 
po što va nje), kao i oba ve zno sti pre ma sa mom se bi (ne us pa vlji va ti sa vest, sa mo sa vla đi va-
ti se itd.).

U da na šnjem vre me nu, u ko me su eko no mi ja i po li ti ka (uz ne slu će ni raz vi tak teh-
no lo gi je i in for ma ti ke) po sta le sa svim do mi nant nim dru štve nim či ni o ci ma, do šlo je do 
evi dent nog pre tum ba va nja ra ni je usta no vlje nih si ste ma vred no sti. Ta ko se, po red osta log 
po ja vi la i svo je vr sna ero zi ja mo ra la. Ona je za hva ti la i pod ruč je spor ta u svim nje go vim 
sfe ra ma, ta ko da se slo bod no mo že go vo ri ti o fe no me no lo gi ji sport skog ne mo ra la. To je, 
raz u me se, do ve lo i do nu žne i po ja ča ne po tre be za re vi ta li za ci jom i po nov nim po sta vlja-
njem etič kih vred no sti u ži žu na ših du hov nih in te re so va nja. Sa mim tim, sva zbi va nja i 
sve pro me ne ko je se de ša va ju ili pred vi đa ju u sklo pu raz vo ja spor ta i sport skih de lat no sti 
tre ba da bu du pod lu pom sport ske eti ke, ko ja mo že da po mog ne u tra si ra nju istin skih, 
ljud skih smer ni ca, či ja će va lja nost bi ti po tvr đe na u prak si.

3. Po jam i zna čaj pro me na u spor tu
U lek si ci srp skog je zi ka reč pro me na (mn. pro me ne) ozna ča va od re đe no me nja-

nje, iz me nu, od no sno pre o bra ća nje ne če ga u ne što no vo. Dru gim re či ma, to je pre la zak 
iz po sto je ćeg sta nja u ne ko no vo sta nje. Naj če šće, reč je o te žnji i po ku ša ju da se ne što 
iz me ni na bo lje.

Pro me ne su svoj stvo i pri ro de i dru štva. Sta ro grč ki fi  lo zof He ra klit (VI vek p.n.e.) 
go vo rio je da sve te če i da se sve me nja, tj. da su sa mo pro me ne ve či te.

U ljud skoj isto ri ji pro me ne su uvek pro is ti ca le iz te žnji da se uki nu, od no sno pre-
vla da ju sta re usta no ve, dru štve na te la i usta no vlje ni ob li ci ži vo ta i de la nja. Po ne kad su 
one ima le svo ju po stup nost i kon ti nu i tet, a po ne kad su do bi ja le na gli i re vo lu ci o nar ni 
ka rak ter.

 Pro me ne u spor tu naj če šće ne pred sta vlja ju sa svim izo lo van pro ces, ko ji bi se 
od vi jao iz van dru gih dru štve nih pre o bra ža ja. Za to one mo gu (kao i u dru štvu) ima ti svo-
ju evo lu tiv nost, ali i iz ra zi tu dis kon ti nu ent nost (ko ja je po seb no bi la svoj stve na raz vo ju 
spor ta u dva de se tom ve ku). Pro me ne u po me nu tom pe ri o du bi le su prot ka ne ``sko ko vi-
tim`` fa za ma, od no sno pro me ne se ni su de ša va le uvek istim in ten zi te tom. Bi lo je pe ri o da 
sa ma nje pri met nim pro me na ma, ali i pe ri o da ‘’re vo lu ci o nar nih’’ do ga đa nja (ne sta ja nja 
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jed ne sport ske di sci pli ne ili gra ne spor ta, te na nje nim te me lji ma na stan ka no ve – pri mer 
ha ze ne i ru ko me ta). Da kle, kao i u dru štvu u ce li ni, ta ko i u spor tu, ci vi li za cij ska i isto rij-
ska kre ta nja ni su pra vo li nij ska, te se ne mo že ži ve ti u la žnom uve re nju da će se ono što 
je po če lo u pro šlo sti, uvek i istim prav cem na sta vi ti i u bu duć no sti.

Je dan od ve li kih iza zo va po čo ve ka, od no sno sport u ce li ni, či ji smo ne po sred ni 
sve do ci, je ste na do le ze će ``do ba vi so kih teh no lo gi ja``. Ovo do ba ka rak te ri šu br ze, dra-
ma tič ne i ob u hvat ne pro me ne ko je ima ju uti caj na ce lo kup no čo ve ko vo bi će i okru že nje. 
Na toj osno vi slo bod no se mo že re ći da sa vre me no sport sko okru že nje po sta je po ma lo 
zbu nje no i za te če no mo guć no sti ma sa vre me ne teh no lo gi je, ko ja uslo vlja va, pre sve ga, 
po ve ća nu po kre tlji vost rad ne sna ge, ra zno vr snost obra zov nih al ter na ti va neo p hod nih 
sport skoj de lat no sti, po ve ća va ži vot ni kom for čo ve ka, te na taj na čin sve vi še u pr vi 
plan po sta vlja zna čaj fi  zič kih ak tiv no sti, ali i is cr plju je ras po lo ži ve re sur se (ma te ri jal ne, 
ka drov ske, fi  zič ke, i sl.).. Da kle, na sce ni ni je sa mo pro ces ula ska u no vi pe riod raz vo ja 
sport ske de lat no sti (a ti me i čo ve ka), već i pe riod u ko jem se po sle di ce pret hod nih si ste-
ma re fl ek tu ju ra di kal ni je i uni ver zal ni je ne go što su bi le u pro šlo sti.

Pro me ne u sport skoj de lat no sti, ko je se ne mi nov no na me ću kao sa stav ni deo glo-
bal nih svet skih dru štve no-teh no lo ških pro me na, tre ba le bi da pred sta vlja ju zna ča jan do-
ga đaj u sport skom si ste mu. Uspe šnost bi lo ko je pro me ne, pa ta ko i u spor tu, va lo ri zu je 
se no vim sta njem. Da li će do pro me ne, od no sno no vog že lje nog sta nja i do ći, za vi si od 
vi še fak to ra: okru že nja, upra vlja nja, zna nja, že lje za pro me nom, ni voa i in ten zi te ta ot po-
ra pro me na ma, mo ti va ci je, pri hva ta nja ri zi ka ko je no se pro me ne, itd.

Pro ces ko ji se od no si na pro me ne pred sta vlja kom plek san ``događaj`` u sva kom, 
pa ta ko i u sport skom si ste mu. On ni je ni ma lo lak, brz i jed no sta van. Da bi se pro ces 
pro me ne re a li zo vao po treb no je za do vo lji ti ne ko li ko ele me na ta: do ne ti od lu ku o na stu-
pa ju ćoj pro me ni, po kre nu ti ini ci ja ti vu za spro vo đe nje pro me ne, ``o be zbe di ti`` vre me da 
no vo re še nje poč ne da funk ci o ni še (da se odr ži i do ve de do no vog kva li te ta), spo zna ti 
či nje ni cu da je funk ci o ni sa nje no vog-ak tu el nog re še nja sa mo pre la zna fa za ka da ljim 
pro me na ma. Da kle, neo p hod no je zna ti upra vlja ti pro me na ma.

Sva ka or ga ni za ci ja pro me na ma pri stu pa na se bi svoj stven na čin, ta ko da ne ma 
op šte va že ćeg ili uni ver zal nog ``re cep ta`` za pro me ne. Je din stve nost od vi ja nja pro me na 
mo ra se po sma tra ti kroz kon tek ste u ko ji ma se one de ša va ju. Pro me na je ono što se do-
ga đa ``u nu tar`` si ste ma (or ga ni za ci je, sport skog klu ba, po je din ca, i sl.), da kle po la zi iz 
in ter nog okru že nja. Me đu tim, ono je po ve za no sa iza zo vi ma ko ji do la ze i iz ``spolj nog 
sve ta``, od no sno eks ter nog okru že nja ko me or ga ni za ci ja, sva ka ko, pri pa da. Dru gim re-
či ma, pro me na je svo je vr stan ``od go vor`` na im pul se oko li ne, ali u kon tek stu kre ta nja 
(po kre ta nja) or ga ni za ci je prav cem ko ji sa ma oda be re. 

Bez ob zi ra da li je reč o fi  zič kim, dru štev nim ili eko nom skim pro me na ma (za 
sport sku de lat nost su bit na sva tri aspek ta pro me na) mo že se re ći da su one kao po ja va 
kon stant ne. Ka rak ter stal ne pri sut no sti za pro me nu ve zu je dva osnov na poj ma: 1) sva ka 
pro me na stva ra pro blem, 2) pro ble mi tra že re ša va nje (a re ša va nje stva ra no ve pro ble me). 
Dru gim re či ma, što je obim i br zi na pro me na ve ća, to se slo že nost i broj pro ble ma, ta-
ko đe, uve ća va ju. Upra vlja ti pro me na ma zna či re ša va ti na sta le (uoče ne) pro ble me, od no-
sno, re ša va njem pro ble ma odr ža va ti sport sku or ga ni za ci ju u ži vo tu. Ulo ga me nadž men ta 
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or ga ni za ci je je upra vo u raz re ša va nju pro blem skih si tu a ci ja i sprem no sti da se od go vo ri 
iza zo vi ma pro me na.

Sport je jed na od ljud skih de lat no sti ko ja se po sled njih de ce ni ja raz vi ja la ‘’vra-
to lom nom’’ br zi nom. Po rast sport skih re zul ta ta, ni vo ula ga nja svih vr sta (ma te ri jal nih i 
ne ma te ri jal nih), po ja va no vih sport skih ak tiv no sti i for mi, me dij ska po pu lar nost, itd., do-
veo je sport u zo nu vi so ko in ten ziv nog ra da. Sport u naj ši rem poj mov nom ob u hva tu da-
nas pred sta vlja pla ne tar ni fe no men naj ši rih raz me ra, ka ko po kvan ti te tu, ta ko i kva li te tu. 
Bez ob zi ra o ko jem se pod ruč ju spor ta ra di (tak mi čar ski, škol ski, re kre a ci ja) ni vo an ga-
žo va nja i ob u hvat no sti, ka ko po je di na ca, ta ko i or ga ni za ci o nih su bje ka ta, pre va zi la zi ne-
ka da šnja shva ta nja o spor tu kao ‘’raz bi bri gi’’ ili ‘’za ba vi u slo bod no vre me’’. Da na šnji 
sport, po seb no nje gov deo ko ji se ogle da kroz pro fe si o na li sport, za se be ve zu je broj ne 
seg men te iz pod ruč ja bi zni sa, eko no mi je, po li ti ke, in du stri je i dru gih pod ruč ja ljud skog 
ra da, što ga či ni iz u zet no zna čaj nom svet skom po slov nom ka te go ri jom. Mo že se re ći da 
je je dan od fe no me na unu tar spor ta, ko ji će obe le ži ti XX vek, po ja va ozbilj nog sport skog 
bi zni sa. Spe ci fi č nost ove po ja ve ogle da se i u to me, što su nje go vi pro ta go no sti isti oni 
ko je na zi va mo te melj nim stu bo vi ma sport ske de lat no sti: spor ti sti, tre ne ri, me na dže ri, 
sport ske or ga ni za ci je, itd. Kao eks klu ziv ni pro mo te ri sa vre me nog kor po ra tiv nog bi zni sa 
oni pu tem sport skog audi to ri ju ma (ko jim su ve re no vla da ju) za u zi ma ju cen tral no me sto 
u okru že nju tzv. ‘’in du stri je spor ta’’. Isto vre me no, sport ski pro ta go ni sti raz vi ja ju i sop-
stve ni bi znis, gde iden ti fi  ku ju svo je pro iz vo de i cilj no tr ži šte.

Ova kve ten den ci je raz vo ja spor ta u pr vi plan po sta vlja ju pi ta nje upra vlja nja or ga-
ni za ci o nim pro me na ma. U ak tu el nim shva ta nji ma or ga ni za ci o ne kom po nen te u spor tu 
još uvek su pri sut ni sta vo vi da se even tu al ni ne do sta tak kva li te ta or ga ni za ci je (unu tar 
sport skih su bje ka ta – klu bo va, sa ve za, fe de ra ci ja,...) mo že na do me sti ti kvan ti te tom ljud-
skog po ten ci ja la, kao i od go va ra ju će sa vre me ne opre me, ma te ri ja la, i sl. Tač ni je, pri sut no 
je gle di šte da mo der na sport ska teh no lo gi ja i ka dro vi mo gu ‘’da re še sve’’. Na rav no da 
se pro ble mi sport skih or ga ni za ci ja ne mo gu re ša va ti sa mo pro me na ma u or ga ni za cij skoj 
struk tu ri, već se mo ra vo di ti ra ču na i o or ga ni za ci o noj kul tu ri, ‘’sport sko-tr ži šnim’’ zah-
te vi ma, teh no lo gi ji i prav ci ma nje nog raz vo ja, ‘’pro iz vod nom pro gra mu’’ sport ske or ga-
ni za ci je, okru že nju, do stup nim ‘’ka pa ci te ti ma’’ (sport skom po ten ci ja lu u okru že nju), itd.

Na su prot uglav nom sta bil nim uslo vi ma eg zi sten ci je spor ta i sport skih or ga ni za-
ci ja u pro šlo sti (re la tiv no sta bi lan eko nom ski si stem, ‘’čvr sti’’ iz vo ri dr žav nog fi  nan si-
ra nja, de fi  ni san si stem spor ta, itd.), što je ima lo za po sle di cu ‘’stan dard nu’’ sport sku 
or ga ni za ci ju (‘’oka me nje nu’’ i te ško pro men lji vu unu tra šnju or ga ni za ci o nu struk tu ru), 
bu duć nost spor ta se usme ra va ka di na mič noj or ga ni za ci ji. To zna či da će or ga ni za ci o ne 
pro me ne bi ti stal na, a ne kam panj ska ak tiv nost. Dru gim re či ma, u pr vi plan se po sta vlja 
na pu šta nje ap strakt nog nor ma ti vi stič kog pri stu pa u ob li ko va nju or ga ni za ci o ne struk tu re 
sport skih su bje ka ta, ko ga tre ba da za me ni prag ma tič ni pri stup ute me ljen na em pi rij ski 
pro ver lji vim prin ci pi ma ‘’da je do bra ona or ga ni za ci ja ko ja se po ka že kao uspe šna’’.

Naj če šći uzro ci or ga ni za ci o nih pro me na u spor tu uslo vlje ni su pro me na ma u okru-
že nju. Od eks ter nih pro me na mo gu se iz dvo ji ti kao ak tu el ne: raz voj tre na žne teh no lo gje 
(ko ja je u di rekt noj ve zi sa raz vo jem in for ma ci o nih teh no lo gi ja), glo ba li za ci ja sport skog 
tr ži šta (ko ja je, ta ko đe, u di rekt noj ve zi sa glo ba li za ci jom svet ske pri vre de), pro me ne ulo-
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ge dr ža ve u pri vred nim ak tiv no sti ma (ja ča nje pri vat nog sek to ra), de mo graf ske pro me ne, 
kon ku ren ci ja (ka ko sport ska, ta ko i po slov na), ten den ci je po ja ve i raz vo ja no vih sport-
skih sa dr ža ja i di sci pli na (in te re so va nja sport skih kon zu me na ta), i sl. Me đu naj bit ni jim 
in ter nim uzro ci ma or ga ni za ci o nih pro me na mo gu se, iz me đu osta log, is ta ći: raz voj spor-
ta (sport ske or ga ni za ci je) u smi slu po ve ća nja nje go ve re zul tat ske kon ku rent no sti (ti me 
i nje go ve ve li či ne); slo že no sti i zre lo sti or ga ni za ci je; pro me ne u do me nu ljud skih po ten-
ci ja la (po seb no sport ske sup stan ce-spor ti sta, ko ji ma je sport stal no iz lo žen i što pred sta-
vlja nje go vu spe ci fi č nost); pro me ne u li der skim po zi ci ja ma i kom po nen ta ma; pro me ne 
u vla snič koj struk tu ri; pro me ne kon cep tu al ne, po slov ne i raz voj ne stra te gi jem spor ta 
(sport ske gra ne, di sci pli ne ili klu ba); itd. Osnov ni cilj or ga ni za ci o nih pro me na u spor tu 
tre ba da pred sta vlja pre o bli ko va nje sport ske or ga ni za ci je na na čin ko ji omo gu ća va isto-
vre me no po sti za nje ‘’spo lja šnjeg i unu tra šnjeg skla da’’, od no sno po bolj ša nje ukup nih 
per for man si sva ke sport ske or ga ni za ci je (klu ba, sa ve za, fe de ra ci je, ...). Or ga ni za ci o ne 
pro me ne se pred u zi ma ju i ra di omo gu ća va nja ra ci o na li za ci je, po bolj ša nja kre a tiv no sti, 
sma nje nja tro ško va po slo va nja, po ve ća nja kva li te ta uslu ga i pro iz vo da, ve će fl ek si bil-
no sti, bo ljeg ko ri šće nja i upra vlja nja ras po lo ži vim ka pa ci te ti ma, efi  ka sni ja po de la ra da, 
po ve ća nje pro duk tiv no sti ra da, itd. Ovo se od no si na bi lo ko ji ob lik or ga ni za ci o ne pro-
me ne (re struk tu ri ra nje, de cen tra li za ci ja i dru gi ob li ci or ga ni za ci o nog pre o bli ko va nja). 
Za raz li ku od ra ni jih pe ri o da, bu du će or ga ni za ci o ne pro me ne u spor tu će se za sni va ti 
na po vre me nim ra di kal nim pro me na ma, u ko ji ma će or ga ni za ci je u pot pu no sti me nja ti 
svo je or ga ni za ci o ne mo de le.

Or ga ni za ci o na fi  zi o no mi ja sa vre me nog spor ta mo že se po sma tra ti kroz tri di men-
zi je ko je uslo vlja va ju nje nu bu duć nost:1) stra te gi ja sport ske or ga ni za ci je, ko ja je ob u hva-
će na i eko nom skom di men zi jom; 2) ljud ski po ten ci jal sport ske or ga ni za ci je (so ci o lo ška 
di men zi ja); 3) po sto je ća ili do stup na sport ska i dru ga ko re la tiv na teh no lo gi ja (teh no lo ška 
di men zi ja). Pre ma to me, or ga ni za ci o ne pro me ne u spor tu u pr vom re du uklju ču ju pro me ne 
u teh no lo gi ji (tre na žnoj, i u ve zi sa njom, svim osta lim teh no lo škim pa ra me tri ma), lju di ma, 
or ga ni za ci o noj struk tu ri i za da ci ma sport skih za po sle ni ka. U us po sta vlja nju no vih or ga ni-
za ci o nih ob li ka po la zi se, ne sa mo od for mal ne or ga ni za ci je (nje nog ‘’čvr stog’’ je zgra), 
već i od neo pi plji vih (tzv. ‘’soft’’) ele me na ta or ga ni za ci je ko ji mo gu bi ti od pre sud nog zna-
ča ja u spor tu, a od no se se na har mo nič ne me đu ljud ske od no se, kre a tiv nost i mo ti va ci ju, 
po zi tiv nu at mos fe ru tim skog ra da, shva ta nje i usme ra va nja je din stve no sti ci lje va, itd. 

Ima ju ći u vi du no ve ten den ci je i kre ta nja u sa vre me nom eko nom skom, so ci jal-
nom, po li tič kom i, uop šte, dru štve nom okru že nju ne dvo smi sle no se na me će pi ta nje shva-
ta nja i pri hva ta nja no vih tren do va i u sport skoj obla sti. Dru gim re či ma, sport će u XXI 
ve ku bi ti za hva ćen br zim i ra di kal nim pro me na ma, u skla du sa raz voj nim pro ce si ma 
ce lo kup nog dru štva. S to ga se u okvi ru ‘’sport ske stru ke’’, po seb no sport skog me nadž-
men ta, mo ra u bu duć no sti raz vi ja ti fi  lo zo fi  ja ‘’pro ak tiv nog de lo va nja’’, od no sno ići u 
su sret sve in ten ziv ni jim pro me na ma. Po seb no se ove no ve ten den ci je oče ku ju u na šem 
spor tu i to, pr ven stve no, u shva ta nji ma spor ta kao obla sti dru štve ne nad grad nje i čo ve-
ko vog ra da, gde cen tral no me sto za u zi ma ju pi ta nja us po sta vlja nja no vog ti pa sport skih 
or ga ni za ci ja. Pre o bli ko va nje sa da šnje for me sport skog or ga ni zo va nja je kom plek sno pi-
ta nje ko je zah te va mul ti di sci pli nar ni tret man i ne mo že se ba zi ra ti sa mo na re sur si ma 



časopis br. 15,16,17. MONTENEGRIN SPORT ACADEMY, „Sport Mont“

400

‘’sport ske stru ke’’. Neo p hod na je ši ra dru štve na i struč no-na uč na op ser va ci ja, ko ja bi se 
te me lji la na ne ko li ko bit nih ele me na ta: pi ta nji ma vla snič ke tran sfor ma ci je, utvr đi va nju 
dru štve no-eko nom skog po lo ža ja sport skih or ga ni za ci ja, raz vo ju sport skog me nadž men-
ta, raz vo ju struč nih ka dro va i nji ho vo vi so ko po zi ci o ni ra nje u si ste mu spor ta, de fi  ni sa nju 
sta tu sa spor ti sta u od no su na sport sku or ga ni za ci ju, kao i dru štvo u ce li ni, utvr đi va nju 
no vog mo de la unu tra šnje struk tu re sport ske or ga ni za ci je, itd.

Pro me ne, ka ko je i re če no, naj če šće ozna ča va ju me nja nje po sto je ćeg sta nja, ne iz-
ve snost i ri zik gu bit ka do ta da ste če nih po zi ci ja. Zbog to ga strah od ono ga što će za me-
ni ti po sto je će sta nje, če sto okre će or ga ni za ci ju vi še sa moj se bi, ne go što je ‘’otva ra’’ i 
omo gu ća va da pri stu pi pro me na ma. Pro me ne po kre ću li de ri i nji ho va ak tiv nost je usme-
re na ka sti mu li sa nju me nadž men ta na pod ru šku od go va ra ju ćim pro me na ma, jer bez ak-
tiv ne ulo ge me nadž men ta or ga ni za ci je ni je mo gu će me nja ti ulo ge po je di na ca, gru pa ili 
sport ske or ga ni za ci je u ce li ni. Da bi do šlo do re al nih i traj nih or ga ni za ci o nih pro me na, 
čla no vi sport ske or ga ni za ci je (i za po sle ni) mo ra ju ve ro va ti u nji ho vu neo p hod nost, ali i 
oprav da nost. Zbog to ga je, iz me đu osta log, osnov na svr ha de fi  ni sa ne i ja sno pre do če ne 
Vi zi je or ga ni za ci je (kroz stra te ško pla ni ra nje) da čla no vi ma i za po sle ni ma da je pra vac 
ak ci je i ose ćaj da se pro me na ma ‘’tač no zna ku da se ide’’. Ra di efi  ka snog sa vla da va nja 
ot po ra pro me na ma (ko ji su uvek pri sut ni) me nadž ment sport ske or ga ni za ci je tre ba da 
ima u vi du i od re đe ne prin ci pe ko ji se od no se na:

- s ob zi rom na či nje ni cu da su raz li ke u ci lje vi ma, vred no sti ma i in te re si ma iz me-
đu lju di u or ga ni za ci ji sa stav ni deo ži vo ta, ot po ri su pri rod ni i ne iz be žni, te ih tre ba oče-
ki va ti i ima ti na umu uvek ka da pro me ne na sta ju ili se iza zi va ju (ra zlo žni i bez raz lo žni 
ot po ri);

- ot po ri se ne po ka zu ju uvek eks pli cit no i otvo re no, već ih tre ba pro na ći;
- po sto je mno go broj ni iz vo ri ot po ra (mo gu ga po ka zi va ti i oni ko ji gu be i oni ko ji 

do bi ja ju pro me na ma);
- re ak ci ja lju di na pro me ne je naj če šće emo ci o nal na, a na emo ci je ne tre ba re a go-

va ti lo gi kom;
- ot po ri se sa vla da va ju na raz li či te na či ne, od no sno nji ma se mo že upra vlja ti raz-

li či tim me ha ni zmi ma.

4. Za ključ ni sta vo vi
Pro blem sko sa gle da va nje pro me na u spor tu (ko je u se be uklju ču je ana li zu nji ho-

vih uzro ka i raz lo ga, za tim kon kret nih ob li ka nji ho vog is po lja va nja, kao i va lo ri zo va nje 
re zul ta ta i efe ka ta uve de nih no vi na), ne mo že se oba vlja ti izo lo va no od etič kog vred no-
va nja i pro su đi va nja. Dru gim re či ma, pro me ne u spor tu, u na če lu, ne sme ju od stu pa ti od 
usta no vlje nih prin ci pa uni ver zal nih ljud skih vred no sti, a po seb no od pri me re nih i op šte-
va že ćih etič kih sta vo va. Jer, sve što je no vo i mo der no, ne mo ra isto vre me no da bu de i 
pro gre siv no i na pred no sa sta no vi šta ljud skog i čo več nog. Pri to me, po seb no tre ba pa zi ti 
na pra te će po ja ve, ko je pro is ti ču iz vla da ju će prag ma ti stič ke fi  lo zo fi  je i ma ki ja ve li stič-
ke eti ke, a u ko ji ma se če sto pre po zna ju ra zno vr sni ob li ci sport skog ne mo ra la (su dij sko 
na me šta nje re zul ta ta, agre siv no po na ša nje pu bli ke, pre va re za sno va ne na upo tre bi ne-
do zvo lje nih sti mu la tiv nih sred sta va, itd.). Sled stve no to me, ono što na pr vi po gled ima 
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svo ju tre nut nu efek tiv nost i re zul tant nost, u kraj njem smi slu mo že do ve sti i do re zul ta ta 
su prot nih du hu i mi si ji spor ta. Ta ko nas in du strij sko-teh no lo ška i in for ma ci o na do stig nu-
ća (kao stal ni pra ti o ci sa vre me nog ži vlje nja) po ne kad mo gu od ve sti pu te vi ma ko ji ni su 
u sa gla sju sa onim što je ljud sko i čo več no u spor tu (re i fi  ka ci ja, otu đe nje, za ne ma ri va nje 
prin ci pa fer-ple ja, itd.).

Da kle, stal na etič ka bud nost mo že bi ti istin ska i po u zda na bra na even tu al nim pro-
ma ša ji ma i de for ma ci ja ma u pla ni ra nju raz vo ja spor ta, od no sno upra vlja nju pro me na ma 
u spor tu. Sa mim tim eti ka mo ra bi ti iz nad tre nut nih re zul tat skih i po slov nih in te re sa, jer 
sa mo uz nje nu pri sut nost mo že se sa ču va ti auten tič no bi će spor ta.
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SUM MARY

ET HICS AND CHAN GES IN SPORT

Et hics, as a prac ti cal phi lo sophy, is fo und in es sen tial re la ti on ships and re la ti ons 
with ot her re le vant prac ti cal di sci pli nes (eco no mics, law, po li tics, sport, etc.). Every hu-
man ac ti vity is et hi cally gro un ded. The re fo re, hu man et hics, which in clu des sport et hics, 
is one of the fun da men tal cri te ria for esta blis hing mo ral re la ti ons in dif fe rent are as of 
sport li fe. Sport mo ra le stems from a uni ver sally ac cep ted et hic sle gal prin ci ples that aim 
at ma in ta i ning sport spi rit ba sed on the Olympics co dex and hu ma nity prin ci ples, among 
which are: con sci o u sness and ho nesty, rig hte o u sness, cul tu ral-be ha vi or prin ci ple, open-
ness, and the li ke.

Chan ges in sport (or ga ni za ti o nal, struc tu ral, com pe ti tion, etc.) need to be ade qu a-
tely adju sted to uni ver sal, and ge ne rally ac cep ted, va lu es. Avo i ding de on to lo gi cal et hics 
ine vi tably le ads to in cre a sed sports im mo ra lity (re fe re es_ fi  xing match re sults, spec ta-
tors_ ag gres si ve be ha vi or, che a ting using for bid den do ping, etc.). Thus, pro jec ting and 
in tro du cing in no va ti ons in the fi  eld of sport, which, af ter all, are ne ces sary and una vo i-
da ble in all are as of li fe, in clu ding sport, will even tu ally show its po si ti ve re sults only if 
the afo re men ti o ned aspects of sport et hics are ta ken in to con si de ra tion.

Key words: et hics, sport, chan ges, de ve lop ment
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